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Стаття присвячена визначенню та аналізу поняття геноциду з метою встановлення його ознак 
у контексті злочинів, скоєних проти українського цивільного населення Росією під час повномасштабної війни 
в Україні. Дане дослідження посилається на Конвенцію про запобігання та покарання злочину геноциду, яка 
надає визначення та перелік ознак геноциду, таких як масове вбивство, систематичне фізичне та психічне 
насильство, планована деструкція групи, знищення культурної спадщини, а також заходи, спрямовані на 
запобігання народжуваності та переведення дітей до іншої групи.

Стаття акцентує увагу на необхідності знаходження ознак геноциду у злочинах проти 
українського народу та використанні міжнародного законодавства для підтвердження цих фактів. 
Визнання геноциду в Україні як теоретична проблема лише починає розглядатись українськими та 
зарубіжними науковцями. Відтак, дане дослідження є спробою встановити очевидні характерні риси 
геноциду в Україні, спираючись на аналіз зарубіжних кейсів. Еволюція теорій геноциду змінювалась 
від суто легалістичних, юридичних підходів до більш комплексного розуміння геноциду, що включає 
ідеологічні, політичні, соціальні компоненти.

Планується дослідження попередніх випадків геноциду та їх аналіз, щоб встановити аналогії 
з українською ситуацією та підтвердити, що перелік воєнних злочинів Росії в Україні мають умисний 
і спланований характер. 

Встановлення фактів геноциду є складним завданням, яке вимагає докладного дослідження 
і аналізу. Перший крок полягає у вивченні попередніх випадків геноциду, таких як, геноцид вірмен, 
геноцид у Руанді та геноцид Гватемалі. Це допоможе встановити аналогії з українською ситуацією та 
виокремити спільні ознаки.

Дослідження міжнародного законодавства, зокрема Конвенції про запобігання та покарання 
злочину геноциду, буде важливим етапом дослідження. Цей документ надає чітке визначення 
геноциду та перелік ознак, які можуть бути використані для аналізу ситуації в Україні.

Важливо підтримувати міжнародний тиск і надавати докази злочинів геноциду в Україні, 
щоб залучити увагу світової спільноти та визнати ці злочини. Запобігання подібним злочинам 
у майбутньому та захист жертв також мають бути одними з основних пріоритетів.

Ключові слова: геноцид, війна, злочин проти людства, цивільні, вбивство, знищення, 
насильство, міжнародне право.

Постановка проблеми: геноциди, які стали частиною історії інших народів були визнані і засу-
джені, а український Голодомор 1932-1933 років, вчинений радянською владою, досі не отримав 
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офіційного статусу геноциду від ООН та багатьох країн. Повномасштабна війна в Україні, спровоко-
вана Росією, призвела до смерті та травмування тисяч цивільних осіб, а також до невідновлюваних 
руйнувань у багатьох містах України.

Незважаючи на очевидні дії тероризму, такі як цілеспрямоване руйнування цивільних об'єктів 
та ракетні атаки на місця скупчення людей, іноземні держави не завжди розуміють шовіністичні тен-
денції та ворожнечу російських політиків щодо українців як нації. Згідно з Конвенцією про запобігання 
злочину геноциду та покарання за нього, геноцид включає фізичне знищення та зумисність таких дій 
(Convention, 1951).

Таким чином, основна проблема полягає в тому, що український Голодомор та сучасна війна 
в Україні мають отримати офіційне визнання як геноцид, адже є об'єктивні підстави для міжнародного 
засвідчення терористичних дій та злочинів проти людяності саме як спланованого та систематичного 
насильства. Це підкреслює необхідність більшого усвідомлення та визнання міжнародним співтова-
риством злочинів, вчинених проти українського народу.

Аналіз останніх досліджень. Серед актуальних досліджень можна виокремити наукові праці 
Р. Бретта, Т. Снайдера, Р. Броксхама, С. Страуса та інших. Еволюція теорій геноциду змінювалась від 
суто легалістичних, юридичних підходів до більш комплексного розуміння геноциду, що включає іде-
ологічні, політичні, соціальні компоненти. Визнання геноциду в Україні як теоретична проблема лише 
починає розглядатись українськими та зарубіжними науковцями. Відтак, дане дослідження є спробою 
встановити очевидні характерні риси геноциду в Україні, спираючись на аналіз зарубіжних кейсів. 

Метою статті є встановлення ознак геноциду у злочинах скоєних Росією відносно цивільного 
населення України у процесі виокремлення ключових характерних рис у попередньо скоєних та 
визнаних на міжнародному рівні геноцидах.

Виклад основного матеріалу. Необхідність наукового терміну для визначення керованої 
насильницьої діяльності відносно певної нації, людей певної віри та загалом представників великих 
соціальних груп було зумовлено найбільшою гуманітарною трагедією у Європі 20 століття – Голо-
костом. Вперше термін «геноцид» використав польський Юрист Рафаель Лемкін у 1944 році сумі-
стивши два слова genos- (раса/рід з грецької) та cide- (з латинської «вбивство»). Спроби автора 
поширити поняття для позначення цілеспрямованого винищення певної групи людей були визнані 
Генеральною асамблеєю ООН за два роки після цього, а ще через два роки геноцид був визнаний 
як самостійний злочин у Конвенції про «Запобігання та покарання злочинів геноциду» (Convention 
[1948] 1951: 1)

Даний документ дає нам такий перелік ознак геноциду:
–  вбивство членів групи;
– заподіяння серйозних тілесних або психічних ушкоджень членам групи;
– навмисне створення для групи умов життя, розрахованих на її фізичне знищення повністю 

або частково;
– застосування заходів, спрямованих на запобігання народжуваності в групі;
– примусове переведення дітей з групи в іншу групу.
Друга стаття конвенції визначає геноцид як будь-які дії, «вчинені з наміром знищити, повністю 

або частково, національну, етнічну, расову чи релігійну групу». 
Згідно із третьою статтею Конвенції караними є наступні діяння:
«а) геноцид;
b) змова з метою вчинення геноциду;
c) пряме або публічне підбурювання до вчинення геноциду;
d) замах на вчинення геноциду;
e) співучасть у геноциді.» (Convention [1948] 1951: 1–2)
Організації, зокрема ООН, створені у період повоєнної відбудови стали тріумфом для форму-

вання безпечного світу, адже ознаменували появу міжнародного правового каркасу з крос-культур-
ним контекстом для захисту людських прав та свобод, який легітимізували 158 країн. Тож, це умож-
ливило прояви правового примусу на мультидержавному рівні.

Так, геноцид став офіційним злочином, який могли виявити, встановити та покарати винних, 
а у деяких випадках навіть попередити. У деяких кейсах, таких як, геноцид вірмен (1915–1923 років), 
Голокост, геноциди в Руанді та Гватемалі цей механізм ефективно спрацював. А от українське питання 
залишається відкритим. Наразі, Голодомор 1932-1933 років, вчинений цілеспрямовано радянською 
владою визнаний лише 27-ма країнами світу (8 з яких прийняли це рішення вже після 24.02.22) та 
й досі не знайшов свого місця серед задокументованих випадків геноциду ООН. 

Повномасштабна війна в Україні викриває справжнього антагоніста демократії та цивілізовано-
сті в обличчі Росії, яка фактично, становить загрозу для цивілізованого світу. З часу початку повно-
масштабної війни в Україні до березня 2023 року на підконтрольних Україні територіях постраждали 
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17 481 цивільних осіб, 6 322 з яких загинули. (United Nations, 2023). Жертв на тимчасово окупованих 
територіях важко порахувати: у Маріуполі станом на 29.08.22 було лише задокументовано 87 тисяч 
загиблих, а остаточна цифра так і залишається невідомою (5 канал, 2022), це місто, так само як 
і Бахмут, Мар’їнка, Краматорськ та інші, зазнало невідновлюваних руйнувань з яскраво вираженими 
намірами - вбити українців, що не підтримують владу росіян. 

23 листопада 2022 року Парламентська асамблея Ради Європи ухвалила резолюцію, що надає 
Росії статус держави-спонсора тероризму. Цілеспрямоване руйнування цивільних будівель та ракетні 
атаки спрямовані на місця скупчення людей лише підтверджують поточний статус країни-агресора, 
проте, якщо поглиблюватися в історичні факти та проаналізувати заяви сучасних російських полі-
тиків, то можна прослідкувати шовінізм та ненависть до українців як нації. Для частини зарубіжних 
діячів дана тенденція є неочевидною. У Конвенції поняття «геноцид» має в собі дві складові: фізичне 
знищення та зумисність цього діяння.

Задачами дослідження є:
1) розширити та конкретизувати ознаки геноциду, звернувшись до сучасних дослідників;
2) проаналізувати випадки геноциду в різних країнах, що були визначені як злочин міжнарод-

ною спільнотою;
3) надати відповідні докази цілеспрямованого винищення українців як нації;
4) знайти відповідні до міжнародного права ознаки геноциду в Україні.
Для того, щоб детальніше описати та проаналізувати український випадок необхідно зверну-

тися до аналізу попередніх випадків геноциду та генези їхнього трактування як геноциду. Для аналізу 
були обрані 3 події, що є визнаними міжнародним правом як «геноцид»:

1. Геноцид вірменів (1915–1923).
2. Винищення народу тутсі в Руанді (1994).
3. Геноцид корінних мая у Гватемалі (1980-ті рр..)
Геноцид вірмен (1915–1923)
Політичні події 2020–2021 років (війна у Нагірному Карабасі) продемонстрували, що Туреччина 

має не тільки значний вплив на території Кавказу, а і на окремі країни в цілому, особливо Вірменію, 
з якою вже більше 100 років триває незавершений процес засвідчення злочину геноциду. За цей час 
Туреччина так і не визнала злочини Османської імперії відносно вірмен і всіляко заперечує свою 
вину. Події 1915–1923 років можна вважати одним з найбільших злочинів проти людяності вчинених 
на початку 20-го століття.

В кінці 19-го століття населення тодішньої Османської Імперії було етнічно різноманітним, 
більша частина населення була мусульманського віросповідання, серед якої – курди, турки, араби, 
а також вирізнялись християнські етноси в числі болгарів, греків і вірмен.

Османська імперія як велична, багатонаціональна і архаїчно влаштована країна у період тан-
зімату розпочала демократичні реформи 1876 року, коли ухвалили Конституцію мідхат. Нищівна 
поразка в російсько-турецькій війні 1878 року змусила султана Абдул Хаміда відкласти Конституцію 
після чого впродовж 30 років в Османській імперії здійснювалась необмежена султанська влада. 
Також поразка призвела до геноциду черкесів (мухаджири, мусульмани), які проживали на тодіш-
ній території Російської імперії та їхнього примусового переселення з північно-західного Кавказу (РІ) 
переважно на терени Османської імперії (Naimark, Göçek, Suny, 2013, 15). 

В тодішній Османській Імперії значна частина вірменів проживала на Сході країни, біля вели-
ких портів на Чорному морі, східній частині Кавказу, межуючи з кордонами Російської Імперії. Осо-
бливості регіону впливали на образ життя вірменів, більшість з яких була селянами, торговцями, 
робітниками портів, а християнське віросповідання відобразилося на негативному образі вірмен 
в суспільстві османів маркуючи вірменів як хитрих і успішних. (Suny, 1993, 106). Держава викорис-
товувала політику «розділяй і володарюй» для збереження своєї влади. Це включало спонукання 
релігійних та етнічних груп до взаємних конфліктів, щоб утримувати їх під державним контролем. 
Саме це і сталося між переселенцями-мухаджирами, які були представниками пануючої релігійної 
спільноти та вірменами, які вибивалися із загального пан-ісламістського дискурсу.

Передтечею до геноциду стало прийняття ідеї пан ісламізму у владі. Почалися репресії проти 
вірмен-християн, які хотіли цивільних прав через утиски з боку кочових курдів, зокрема щодо пасо-
вищ, які, здебільшого, перетинались з вірменськими за феодальним привілеями і які надавали кур-
дам право розпоряджатись територіями. Це призвело до опору з боку вірмен, що втілилось у різанині 
у Кілікії та Ерзумі. Окрім курдів претензії до земель були у черкесів. У відповідь Федерація Революцій-
них Дашнакцутюн (ФРД) (політична та націоналістична організація вірменської діаспори) у 1896 році 
захопили у Стамбулі банк для привернення уваги світу, який майже ніяк не відреагував (Dinçer,  
2013, 25–26). За підрахунками було вбито від 88 до 300 тисяч вірмен, а точну кількість загиблих не 
наводить ніхто (Bloxham, 2005, 51). 
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Реформаторська політика танзімату, що проводилася з кінця 19 до початку 20 століття не під-
тримувалась мусульманським населенням, адже відступала від консерватизму і повного пан ісла-
мізму в країні. Внаслідок цього виникає партія «Молодотурків», в основі діяльності якої лежала ідея 
в дусі соціал-дарвінізму «Турки все – інші ніщо». Вона була направлена на нацменшини для під-
тримки проти султана, а піднятий у 1908 році заколот привів до влади тріумвірат партійних діячів. 
Саме вони 24 квітня 1915 року дали розпорядження привезти вірменську інтелігенцію до столиці та 
депортувати з країни. В наступному місяці план етнічної чистки поширився і на решту представни-
ків національної меншини: організоване насильство, депортації, вбивства, катування голодом стали 
методами очищення країни від вірмен. (Üngör, 2011)

Країни Антанти 24 травня 1915 року створивши декларацію схарактеризували злочини проти 
вірменів як геноцид. За підрахунками істориків було знищено від 600 до 2 мільйонів вірменів за період 
1915 по 1923 роки. Роберт Мелсон справедливо зазначає, що дані про жертв геноциду, визнаного чи 
ні можуть відрізнятися залежно від точки зору спостерігача: той, хто переконаний у його вчиненні 
буде зазначати числа більше, а ті хто заперечують - мінімізують кількість. Також автором була запро-
понована теорія опису руйнувань А.Тойнбі: для того, щоб оцінити жертви необхідно оцінити кількість 
населення до депортованих, кількість тих, хто втік від депортації і хто загинув від неї. За оцінками 
соціолога, відштовхуючись від усереднених значень населення, що подавалися вірменською общи-
ною та переписом Османської імперії від депортації втекло 600 тисяч вірмен. Навіть після прорахун-
ків Тойнбі приблизна кількість жертв геноциду сягає 1 мільйони людей, це підтверджує і незалежна 
думка Й. Лебсіуса. (Melson, 2017, 64–67)

До 2023 року 41 країна у світі визнала події 1915 року як геноцид, а Україна так і не приєдна-
лася до них через можливі майбутні зовнішньополітичні проблеми з Туреччиною (BBC, 2015). Туреч-
чина і досі відмовляється визнавати події, які відбулися майже 100 років тому геноцидом. В цьому 
контексті в країні досі існує стаття 301 (образа турецького народу). 

Винищення народу тутсі в Руанді
Етнічний склад населення в Руанді складається із трьох народностей: хуту (більше 80% насе-

лення), тутсі (1/7 населення) та найменш чисельної, корінної меншини країни - тва (<1% населення). 
Події, що визнані геноцидом сталися у 100-денний період з 6 квітня до липня 1994 року, коли хуту 
знищили, за даними різних джерел, від 800 тисяч до 1 мільйону представників тутсі та призвели до 
виїзду 2 мільйон осіб. Заселення країни Руанда відбувалося етапами, починаючи з перших жителів 
на острові – тва, які існували між 5 та 11 століттями. Пізніше на територію прибули хуту, які займалися 
агрокультурним промислом, та тутсі, які були скотарями. Незважаючи на певні розбіжності, обидві 
групи спільно укладали змішані шлюби та поділяли спільну мову. У історії країни відсутня значна 
кількість документованих писемних джерел, що робить її історію в певний момент невизначеною 
(Britannica, 2023).

Під час колоніальної епохи у Руанді застосовувалася національна сегрегація, а контроль над 
країною здійснювався через монархію, яка складалася з представників тутсі. Однак, 1 листопада 
1959 року почалася революція, під час якої хуту напали на тутсі внаслідок чуток про смерть їхнього 
лідера, якого звинувачували вбивці, контрольовані монархією. За наступні два роки було вбито 
близько 20 тисяч тутсі, а значна кількість з них, за різними оцінками, емігрувала до інших країн. 
28 січня 1961 року відбувся переворот, коли хуту офіційно повалили короля та його монархію з мов-
чазного схвалення бельгійської колоніальної влади. В подальші роки боротьба за владу та штучно 
сконструйована ідеологія ненависті призвела до більше 800 тисяч втрат із боку тутсі. Перший від-
критий заклик до цілеспрямованого винищення народності пролунав на радіостанції Radio Télévision 
Libre des Mille Collines (RTLM) у 1994 році, яка декламувала ідеї ненависті та расизму по відно-
шенню до тутсі після збиття літака 06.04.1994 на якому перебував президент країни- представник 
хуту. Пізніше вже політичні діячі почали заохочувати місцеве населення до фактичного винищення 
їхніх сусідів.( Messanga, 2021, 156)

С. Страус також детально фіксує механізм дегуманізації як керуючий фактор геноциду в Руанді. 
Хуту вбивали тутсі в першу чергу не через расову упередженість, а індоктринацію ідеологією ненави-
сті - вони вірили, що тутсі «більше не люди», отже, знищення ворогів вважалось легітимно обумовле-
ним. При чому представники двох етносів довго жили пліч-о-пліч, маючи спільні родинні зв'язки і були 
сусідами. Те, що відбулося - колективна етнічна категоризація підтверджується словами одного 
з засуджених «це була війна. Посадовці наказували нам вбивати тутсі як ворогів і ми це робили» 
(Straus, 2006, 9). С. Страус зазначає, що важливим супутнім фактором геноциду була війна, оскільки 
хуту намагались подолати свою внутрішню невпевненість, зумовлену воєнними діями, здійснюючи 
вбивства (Straus, 2006, 9). 

Серед ключових факторів, які спричинили геноцид у Руанді С. Страус називає особливості 
державних політичних інститутів в цій країні. Держава Руанда володіє «нетипово глибоким» рівнем 
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політичного контролю на місцевому рівні. Подібний контроль дозволив здійснювати вбивства народу 
тутсі в межах офіційної політики. Не дивлячись на те, що в багатьох африканських країнах держава 
є функціонально слабкою С. Страус зазначає, що є особливі фактори, що зробили мобілізацію насе-
лення до геноциду за допомогою держави можливою в Руанді. Країна є однієї з найбільш густонасе-
лених на континенті і водночас покрита горами та схилами, що робить населення комун дуже враз-
ливим до насильства і забезпечує мало можливостей для втечі від нього. В поєднанні з соціальним 
контролем держави і масовою мобілізацією до насильства це призвело до геноциду (Straus, 2006, 8).

Геноцид у Руанді є одним з найжорстокіших злочинів проти людства в історії. Він відображає 
насильство, етнічну нетерпимість та політичні конфлікти, що існували в країні та відображається 
у різних дискурсах: ідеологічному, політичному, військовому та соціальному. Ідеологічно геноцид 
у Руанді відображає конфлікт між етнічними групами, заснований на ненависті, расизмі та переко-
наннях у вищості однієї групи над іншою. Політично цей конфлікт можна розглядати як боротьбу за 
владу та контроль над ресурсами країни між хуту та тутсі. У військовому дискурсі геноцид у Руанді 
відображається через воєнні дії, збройний наступ та масові злочини проти цивільного населення. 
Військові дії RPF (Rwandan Patriotic Front) та їхня перемога проти влади хуту засвідчуються як клю-
човий фактор у завершенні геноциду. У соціальному вимірі геноцид у Руанді відображається через 
руйнування соціального простору країни та масову трагедію. Велика кількість жертв, біженців та зло-
чинів проти людяності мали серйозний вплив на руандійське суспільство, що вимагало подальшого 
процесу примирення, відновлення та правосуддя.

Геноцид мая у Гватемалі
Громадянська війна у Гватемалі спалахнула в 1960-і роки, коли повстанські групи, що склада-

лися переважно з селян протистояли уряду. Пізніше до їхніх лав приєдналися представники народу 
мая через політику держави з експропріації їхніх земель. Уряд вживав суворі репресивні заходи, 
спрямовані на придушення повстання, і при цьому скоював масові порушення прав людини, включа-
ючи вбивства, насильство та знищення сіл.

Протягом 1980-х років ситуація загострилася, коли військовий режим посилив насильство проти 
цивільного населення. Військові сили здійснювали наступи на села, використовуючи тактику терору, 
знищуючи цілі громади, підпалюючи будинки та вбиваючи мирних мешканців. Зокрема, індіанське 
населення було піддане систематичному насильству, що мало ознаки геноциду. Уряд Гватемали також 
створив концентраційні табори, в які поміщалися невинні мирні громадяни, особливо представники 
окремих етнічних груп, таких як індіанці-майя. В цих таборах мав місце геноцид, адже людей піддавали 
масовому вбивству, побиттям, змушували до праці та піддавали систематичному голоду.

Найбільша проблема Гватемали, що призвела до геноциду- анти-демократична політична 
система, яка підтримувала домінування однієї групи шляхом концентрації багатства в руках обме-
женої меншості. У випадку Гватемали геноцид мав першопричини не у розпаді державного ладу, 
а навпаки, через консолідацію суспільства як мети політичного керівництва. Так як з 1960-х років 
тривала громадянська війна, то дана мета реалізовувалися у певному плані через повернення прав-
лячого ладу військовим шляхом для відновлення конституційного правління. Деякі науковці також 
притримуються думки, що втручання США у політику держави і стало причиною таких радикальних 
дій з боку керівників Гватемали (Grandin, 2017, 15).

Міжнародне співтовариство, правозахисні організації та активісти постійно документували пору-
шення прав людини та геноцид, вчинений у Гватемалі. Проте, про ці злочини повністю стало відомо 
лише після завершення громадянської війни (Guatemala, 1999, 513). Конвенція дала певне «вікно» 
у розслідуванні геноциду у Гватемалі, адже не було вагомих доказів чому саме гватемальські військові 
здійснювали вбивства: чи це мало наміри винищити індіанців майя, чи контекст був суто політичним. 
Правда розкрилася у 2009 році, коли були опубліковані документи, що стосувалися операції «Софія» 
і вони прибрали будь-які сумніви, що вчинене можна вважати геноцидом. (Operation, 2009). 

Після підписання мирних угод у 1996 році розпочалася робота над розслідуванням злочинів, 
вчинених протягом геноциду. Були створені спеціальні комісії та суди, що займалися розглядом справ 
злочинів проти людяності та геноциду. Крім того, були проведені судові процеси проти окремих вій-
ськових командирів та відповідальних осіб.

Фактори геноциду як організованого масового насильства розглядає Р. Бретт. У його роботах 
геноцид у Гватемалі (70–80 рр.. XX cт.), досліджується у контексті ієрархічних структур військових, 
що планомірно вбивають корінне населення країни, оскільки воно є середовищем антиурядових 
повстань (Brett, 2016, 34). 

Практика масових вбивств, застосована генералом Лукасом Гарсією, що був при владі у того-
часній Гватемалі здійснювалась через консолідацію воєнних бюрократичних структур, поєднання 
армії, поліцейських інститутів, розвідки та парамілітарних організацій, що дозволило здійснити  
7000 вбивств протягом 1979–1981 рр. Насильство було селективно спрямоване проти представників 
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політичної опозиції, профспілок, політичних партій, соціальною базою яких були бунтівники та 
корінне населення. Держава демонструвала стратегію на знищення опозиції, «ворогів держави», та 
всіх, хто підтримував повстанців. Економічні труднощі (інфляція), міжнародна ізоляція, громадян-
ська війна, що тривала 36 років зумовили слабкість та неефективність державних інституцій, що ще 
більше підштовхувало керманичів до кампанії з масових вбивств, реалізованих в межах операції 
«Попіл» та операції «Перемога», де план передбачав безжальне винищення прихильників повстан-
ців, елімінацію їхньої соціальної бази організації «Гватемальська національна революційна єдність»  
(Brett, 2016, 38). 

У попередніх випадках вчинення геноциду можна було прослідкувати наступні тенденції, що 
корисні для подальшого розгляду:

1) створення соціального конструкту, що виражає домінування однієї нації/народу/народності/
релігійної групи над іншою, або ж претензію на її ресурси з подальшим розвитком ідеології ненависті 
у «пригнобленої групи»;

2) залежність між претензією на владу та історичною першістю. Це можна прослідкувати 
у випадку з геноцидами вірмен та майя у Гватемалі. Страх органів влади, що існує етнічна меншина, 
що є «більш корінною» у просторі заселення регіону породжує опасіння, що вона намагатиметься 
взяти до рук політичну владу. Збереження національної ідентичності у поєднанні з намаганням про-
сувати соціально-культурні наративи становить небезпеку щодо об’єднання країни у загальнополі-
тичному векторі.

3) перш за все ті, хто у подальшому і влаштовував геноцид (актори геноциду) починали про-
водити політику асиміляції та нівелювання розбіжностей, проводячи політичні реформи та вчиняючи 
подеколи жорстокий примус, що мав би «змусити забути» про ідентичність «інакшої» групи;

4) часом виникають проблеми у питанні визнання геноциду через недостачу доказів, докумен-
тів щодо того, що жорстокі дії, вбивства та катування мали не лише політичний, а й шовіністичний 
контекст. Це може бути вагомою детермінантою і в сучасному несприйнятті зарубіжною спільнотою 
подій російсько-української війни як геноциду.

5) геноцид не завжди має характер військового втручання, це не завжди вбивство. До того ж, 
те, що може бути включеним у поняття геноциду може бути віднесене також до сексуального та пси-
хологічного насильства, примусу до виїзду. 

Події в Україні можна розглядати у декількох аспектах:
1) Формування ідеології ненависті у публічному просторі країни-агресора.
2) Заходи, спрямовані на повне, або часткове знищення членів групи.
3) Переміщення дітей в інші групи з метою знищення генофонду групи.
4) Альтернативні способи насильства: психологічне, сексуальне, яке включає не лише згвал-

тування, а й каліцтво статевих органів, утримання чоловіків та жінок разом, тощо.
Генеральний прокурор України Андрій Костін станом на 01.03.23 зазначив, що росіянами було 

вчинено 68 тисяч воєнних злочинів та використано 952 заборонених засобів ведення війни і даний 
перелік стосується територій, що не були окуповані, або ж є деокупованими. Тобто, на даний момент, 
встановити кількість даних дій на території, що є окупованими майже неможливо. Як мінімум 2600 
воєнних злочинів були скоєні проти дітей, до таких відносяться вбивство чи каліцтво, агресія, спрямо-
вана на заклади освіти, охорони здоров’я та інші установи для дітей. (РадіоСвобода, 2023)

Уповноважені Верховної Ради з прав людини Д. Лубінець, та з прав дитини Д. Герасимчук 
стверджують, що визначити точну кількість дітей, що депортували майже неможливо через від-
сутність даної інформації у публічному просторі країни-агресора, проте, надають числа від 150 до  
300 тисяч осіб. Діти так чи інакше були вивезені до Росії, за словами виконавців, для убезпечення, 
оздоровлення, або ж для усиновлення. Проте, навіть ті, хто були вивезені у табори та санаторії, так 
і не були повернуті батькам. ОБСЄ у даному випадку висловлюють єдину позицію з українським уря-
дом та дотримуються думки, що депортація дітей є насильницькою та примусовою. Також, важливо 
наголосити на тому, що діти перевезені без своїх опікунів (що вже є порушенням міжнародного гума-
нітарного права), часто піддаються усиновленню чи удочерінню, для чого у Росії створено полегшені 
та сприятливі умови. Окрім цього дітям нав’язується чужа для них культура, а будь які прояви укра-
їнськості заборонені (Горбань, 2023). Це свідчить про бажання росіян асимілювати майбутніх носіїв 
української національної ідентичності та змінити етнічний склад населення на окупованих територіях 
шляхом штучного заселення носіїв російського культурного коду на тимчасово окуповані території 
України. Також, ще одним проявом насильницької асиміляції є примусове нав’язування російського 
громадянства (Freedom, 2023).

І. Діденко, начальник спеціалізованого управління офісу генпрокурора, зазначає про встанов-
лених 156 фактів сексуального насильства під час війни, більшість з них у Херсонській області –  
65 випадків, це дані отримані вже після часткової деокупації території. Також, речниця наголошує про 
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поглиблення катувань, бо якщо спершу вони мають традиційний характер – згвалтування, вбивства, 
то пізніше тортури доходять набувають найбільш радикального характеру (наприклад, електростру-
мові удари по геніталіям). Важливий етап сексуального насильства – гендерна атака, що демон-
струється у вилученнях осіб жіночої статі (доньки, дружини, матері, сестри) з сімей та винесення 
сексуального насильства у публічний простір для деморалізації їхніх близьких чоловічої статі, що так 
чи інакше захищають Україну (Радіо Свобода, 2023). Дана тема не є до кінця розкритою, швидше за 
все, навіть після закінчення війни встановити всі факти буде неможливо, адже окрім фізичної шкоди, 
результатом якої також часто буває неможливість у подальшому виконувати репродуктивні функції, 
постраждалі після вчиненого насильства мають вагомі психологічні травми. 

Проблема визнання сукупності воєнних злочинів у війні геноцидом – це відсутність формаль-
них доказів спланованого та систематичного характеру знищення українців як соціальної групи, 
хоча в публічній риториці російських політиків та пропагандистів таких підтверджень досить багато. 
По-перше, росіяни мають величезні претензії щодо української державності. Так, неодноразово 
з боку політичного керівництва Російської Федерації, в тому числі президента В. Путіна неодноразово 
звучали вислови про Україну як «окраїну» Росії, з акцентуванням на тому, що ця країна – це штучно 
сформований конструкт В. Леніним. Спостерігаються масові факти присвоєння історії України, 
зокрема, віднесення князів, хрещення Русі, та загалом історичних фактів Київського князівства до 
історії Росії (Лащенко, 2020).

Також, В. Путін на зустрічі з ветеранами Другої Світової війни сказав, що «Все, що ми робимо 
сьогодні, в тому числі і «спеціальна військова операція», це, як я вже багато разів говорив, – спроба 
припинити цю війну…Це наші історичні території, як я вже говорив після розвалу Радянського 
Союзу» та додав, що причиною на те є «державний переворот» (певно, маючи на увазі події Май-
дану 2013-2014 років внаслідок чого від влади був усунутий президент проросійського спрямування 
В. Янукович) (Уніан, 2023).

Крім того, кремлівські пропагандисти та політики часто використовують термін «денацифіка-
ція» щодо причин чому вони змушені вбивати українців, в тому числі й цивільних. Водночас, нацизм 
як ідеологія є забороненим на рівні українського законодавства, а ультраправі партії в сукупності на 
виборах набрали лише 2,15% голосів (Шпет, 2022). На державному сайті «РИА новости» 03.04.22 
вийшла стаття з назвою «Що Росія має зробити з Україною», де термін «денацифікація» фактично 
прирівнявся до терміну «деукраїнізація», адже, згідно з пропагандистською риторикою майже всі 
українці притримуються політичного шляху нав’язаного «нацистською» владою (Котубей, 2022). 
Окрім того, заклики до геноциду та посягання на державну цілісність України пролунали у книзі 
Армена Гаспаряна та політтехнолога Тимофія Сергєйцева «Денацифікація України. Країна невивче-
них уроків» ще у 2018 році. Зазначені факти дають змогу стверджувати про умисність знищення 
цивільного населння України (Слово, 2023).

Аньєс Калламар, що займалася дослідженням кейсів воєнних злочинів у Руанді та Колумбії, 
головна секретарка Amnesty International (організації, що 60 років займається дослідженням та доку-
ментуванням порушень прав людини, у тому числі, і у воєнний період) стверджує, що вже є доволі 
багато доказів про ненависть росіян до українців (Бугаєва, 2023).

Американський історик Тімоті Снайдер з початку повномасштабної російсько-української війни 
проводить лекції щодо історично сформованої українофобії з боку російської влади у будь-яких дер-
жавних формах. Про визнання подій в Україні геноцидом він висловився так: «Проблема не в тому, 
що бракує доказів. Проблема полягає в надлишку доказів, які призводять до свого роду спотворе-
ного циклу, коли люди не впевнені, чи це геноцид». За словами Снайдера, невизнання Голодомору 
1932-1933 років та обгрунтування його причин стихійними лихами, а не політичними резонами і дає 
їм змогу зараз замасковувати геноцидну війну (Snyder, 2023).

Висновки з дослідження. Аналіз випадків геноцидів у минулому дає змогу поглянути на 
ситуацію поза формальними визначеннями, наданими Конвенцією та розширити погляд на ситу-
ацію в Україні. Хоча доказів та документів Російської Федерації, що формально б підтверджували 
цілеспрямований геноцид української нації на даному етапі ще не достатньо, зокрема через брак 
інформації з тимчасово окупованих територій, проте, цілком можливо, що після закінчення воєнних 
дій відбудеться процес встановлення таких фактів. Оскільки Голодомор 1932–1933 був визнаний 
лише деякими державами, як і геноцид вірмен 1915–1923, то існує необхідність у приверненні уваги 
світової спільноти на події в Україні, щоб нівелювати дезінфомрацію російської пропаганди. В межах 
дослідження встановлено деякі ознаки, що можуть свідчити про геноцид українців як систематичну 
та сплановану серію злочинів. Подальші дослідження будуть стосуватись детального аналізу соціо-
культурних, політичних та організаційних аспектів геноциду в Україні. 
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Bahinskyi A., Linichenko V. Signs of genocide in the Russian-Ukrainian war
The article is dedicated to defining and analyzing the concept of genocide in order to establish its 

characteristics in the context of crimes committed against the Ukrainian civilian population by Russia during the 
full-scale war in Ukraine. This research refers to the Convention on the Prevention and Punishment of the Crime 
of Genocide, which provides the definition and a list of genocide indicators, such as mass killing, systematic 
physical and psychological violence, planned destruction of a group, destruction of cultural heritage aimed at the 
group's destruction, as well as measures aimed at preventing births and transferring children to another group.

The article emphasizes the need to identify genocide indicators in crimes against the Ukrainian 
people and the use of international law to confirm these facts. The research of previous cases of genocide 
and their analysis is planned to establish analogies with the Ukrainian situation and confirm that Russia's 
acts of war in Ukraine have intentional character. The recognition of genocide in Ukraine as a theoretical 
problem is only beginning to be considered by Ukrainian and foreign scientists. Therefore, this study is an 
attempt to establish the obvious characteristic features of genocide in Ukraine, based on the analysis of 
foreign cases. The evolution of genocide theories changed from purely legalistic, legal approaches to a 
more comprehensive understanding of genocide, including ideological, political, and social components.

Establishing the facts of genocide is a complex task that requires thorough research and analysis. 
The first step involves studying previous cases of genocide, such as the Armenian Genocide, the Rwandan 
Genocide, and the Guatemalan Genocide. This will help establish analogies with the Ukrainian situation 
and identify common features.

Researching international law, particularly the Convention on the Prevention and Punishment of the 
Crime of Genocide, will be an important stage. This document provides a clear definition of genocide and a 
list of indicators that can be used to analyze the situation in Ukraine.

It is crucial to maintain international pressure and provide evidence of genocide crimes in Ukraine to 
attract the attention of the global community and acknowledge these crimes. Preventing similar crimes in 
the future and protecting the victims should also be key priorities.

Key words: genocide, war, crime against humanity, civilians, homicide, destruction, violence, 
international law.
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